

Előfizetési ár:  
Egész évre 6 ft  
Fél évre 3 „  
Negy. évre 1 ft 50 kr.  
Egy szám ára 5 kr.

Hirdetések és nyilt-  
téri közlemények  
jutányosan közöltnék.

# VÉGVIDÉK

## Politikai lap.

Szerkesztőség:  
Gromon ut 8 sz. a.  
Kiadóhivatal:  
József főherceg  
utca 11 szám.

Közlemények a szer-  
kesztőségbe, előfize-  
tési és hirdetési díjak,  
úgy a lap szétküldé-  
sére vonatkozó pana-  
szok a kiadóhivatalba  
küldendők.

**Megjelenik:**  
minden vasárnap, szerda es  
péntek reggel.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Feymann Gyula Dr. Hódy Antal  
ÜGYVEDEK.

**Hirdetések**  
Vig Simon nyomdájában is felvétetnek.  
Gromon utca 8. szám.

### Szabad Lyceum.

III.

Elődöknek véres küzdelme árán szerzett diadalok gyümölcse hullott a jelenlegi nemzedék ölétébe, de elveszett a himpor és ezzel együtt a zamat, a mely a gyümölcsöt élvezetessé teszi. Felülmulta önönmagát az embeiség, midőn alig 50 évvel ezelőtt megvalósította e földön a szabadság eszményi birodalmát s a vértanúk és névtelen hősök legióinak megszentelt porából készítette el templomának alapzatát. De a hitnek, az alkotásnak, a cselekvésnek nyomán halad a tagadás, rombolás és akadályok mefistói szelleme, mely elfanyarítva a gyümölcsöt megrontotta szájizünket nehogy valahogyan elfelejtsük, hogy gyarló s tökéletlen az ember nemkülönben annak minden alkotása.

A napi eseményekben visszatűrőző karkép láttára önkéntelenül felelevenedik előttünk a perzsa hitrege; az országlás birtokába jutott Ormuzd még mindig kénytelen védekezni a legyőzött, de meg nem semmisített Árimán számtalan cselszövénye ellen. Mielőtt Ormuzd véglegesen diadalmaskodnék, a hitrege szerint előbb le kell még győztesnie. Nehogy a hitrege utóbbi része beteljesedjék, nehogy ennek egy egész nemzedék adja meg az árát: nem szabad elszalasztani a kínálkozó alkalmat, nem szabad paragon hevertetni a feles számban meglevő eszközöket, nem szabad tétlenül nézni a kezdő időjárásnak fejünk felett való meddő elillanását.

A feles számban rendelkezésre álló eszközök között talán ismeretlen voltánál fogva csekély jelentőségűnek látszik, de valójában nagyon is fontos a „Szabad Lyceum“.

Fontosságát legsikeresebben feltárja előttünk programja, illetve e program legalább is vázlatos áttekintése. Annyit már említettünk, hogy a „Szabad Lyceum“ működése népszerű szabad előadások tartásából állana.

A kérdés már most az, hogy mik legyenek ez előadások tárgyai. Legelső mindenkor a hazafias szempont és ebből kifolyólag a legelőkelőbb helyekre a nemzeti történelemből és a magyar irodalomból vett előadások tarthatnak számot. Hogy céljának és rendeltetésének valóban megfeleljen ez intézmény: felette fontos helyet kell juttatnia azon előadásoknak, a melyek a mindinkább terjedő világpolgári szellem kiirtására alkalmasak.

Mily káros, mily vést hozó az

„ubi bene, ibi patria“ elve különösen nálunk, az indokolásra nem szorul. Erre a célra felette alkalmasak a szociológia köréből vett előadások, különösen a nemzetgazdaságiak, melyek az individualizmusnak jogos, észszerű, egyedüli boldogító voltát legközvetlenebbül bizonyíthatják be még a leg egyszerűbb ember előtt is és ennél fogva tönkretévő hatással birhatnak nemcsak arra a világpolgári szellemre, a melyet tőkepénzesek vallanak, hanem ugyanakkor egyuttal legkerekesebben irthatják azt a másik szélsőséget, a mely a vagyontalan u. n. munkásosztálynál mutatkozik és szocializmus, kommunizmus, collectivizmus alakjában az egész társadalmi test nehezen gyógyítható fekélye.

Ugyancsak társadalomtani előadások képesek tisztázni tárgyilagosan a nemzet és nemzetiség fogalma közötti óriási különbséget még pedig úgy az agyvelőt hódító deductió, — mint a történelmi tények tekintélyével érvelő inductió teljes mértékben való felhasználásával.

Nem jelentéktelen és felette káros egyuttal az a fogalomzavar, mely a kormányformák tekintetében általános. Hasznos volna tehát a politika köréből is néhány előadást tartani. Természetesen nem a napi politika köréből; hanem tisztán a katedrális politika köréből. Itt ugyanis az emberiség története folyamán létezett és most létező különböző kormányformákat kellene megösmertetni mindazon előnyök és hátrányok megjelölésével, a melyek e kormányformákat jellemezték és jellemzik; ugyancsak nagyon fontos e helyen annak az összhangnak a vázlata, a melynek a politika és az erkölcsstan között életképes államokban meg kell lenniök. Határozott sorrendet természetesen itten megállapítani nem lehet, mert az, hogy melyik előadás fontosabb a nagy közönség szempontjából felette nehezen állapítható meg és bizonyos mértékben egyéni nézet dolga. Igen fontosak az egészségügyi előadások.

Ezek után megemlítésre méltónak tartom azokat, a melyek egyes vidékek szempontjából igen fontosak lehetnek, míg viszont általánosságban teljesen jelentéktelenek.

Ezek után sorakoznak a gyakorlati előadások, a melyek a nagyközönség jelentékeny része által anyagilag felhasználhatók a gazdaság-, a kereskedelmi üzlet- és más jószágok kezelése körében.

Felemlítendő továbbá az ugynevezett actualis előadások, melyek

egy-egy felmerülő fontos napi kérdés megismertetésére irányulnak. Magától értetődik, hogy az ilyen kérdések megismertetésénél a szó szoros értelmében vett tárgyilagosság az intézmény tekintélyének és méltóságának megóvása érdekében soha sem tévesztendő szem elől; politikai és egyéb pártszempontoknak a „Szabad Lyceum“ csarnokaiba hatolniok nem szabad.

Ezek után az intézmény megalakítására és kormányzatára vonatkozólag röviden még a következőket jegyzem meg. Metropolisokban a „Szabad Lyceum“ különböző rendeltetésű szakosztályokra oszlik, vidéki városokban persze ez nem vihető keresztül, de felesleges is. A legcélzzerűbb a megalakulás után egy öt tagból álló végrehajtó bizottságot választani, a melynek a feladata a szükséges előadók megszerzése, a közönségnek a sajtó útján való értesítése és buzdítása az előadások látogatására. Igen célszerű a sikerült előadásokat a lapokban is közzé tenni és idegen nyelvekre lefordíttatni.

Városunknak nagyszámu fényes értelmisége elég biztosítékot képez arra nézve, hogy ez intézmény megalakulása esetén itten gyökeret verne, felvirágoznék.

Minden kezdet nehéz, a megalakulás valószínűleg szintén nem valami könnyen fog végbe menni, megalakulás esetén a közönséget türelemmel és kitartással kell szoktatni, de ha meglesz az akarat, meg lesz a pancsovai „Szabad Lyceum“ is s léte bizonyára nem lesz meddő.

Darvas Vilmos.

### Tündérest a „Trombitásban“.

Méltán így lehet nevezni azt az ünnepelet, a melyet a jövő hónap 6-án a pancsovai ev. ref. egyház javára a pancsovai hölgyek rendeznek.

Együtt lesz ott a nappali bazar alkalmaival mindaz a mi a szemet gyönyörködteti és a lelket szórakoztatja. Megelőzi ez a bazar azt a nagyszabású és nagyjelentőségű művészestélyt, a melyről már több ízben megemlékeztek a lapok, a melyről ezuttal csak azt látjuk szükségesnek még megjegyezni, hogy Jászai Mari, Szilágyi Arabella és Polonyi Elemer művészek nem csak hogy minden tiszteletdíj nélkül, tisztán nagylelkűségből, működnek közre művészi körutjuk megszakítása mellett, hanem még értékes és igazán remek tárgyakkal is gazdagították a jótékony bazárt.

Hogy milyen is lesz ez a bazar? Azt bizony hirtelenében le sem tudjuk írni. Az után a lelkesedés és buzgaság után ítélve, a melylyel a pancsovai szépek ezt a nemes eszmét felkarolták, no meg az itt-ott elejtett szavakból ítélve a bazar körülbelül következőleg, fog kinézni: a trombitásszálló óriási termében köröskörül diszes menyezetű sátrak lesznek

fellátva, melyek a szerint a mint az elárusítandó tárgyak kívánják jellegzetes diszitással láttatni el. A különböző színű könnyed diszitésű sátrák már maguk is látványosság számában mennek a fényes világitás mellett, mert az érdekesség szempontjából nappal is világitva lesz a nagytér. De még inkább emeli azt érdekességet a sátorban felállítandó asztalok tartalma. Azok a remek műtárgyak, a tréfás alakok, kézi munkák, és speciálítások, a melyek az ország minden részéből ajándékképpen összegyűltek, igazán nemcsak a műbarátoknak, hanem mindenkinek változatos és szórakoztató látványosságot nyújtanak. Külön-külön sátorban lesznek ezek elhelyezve, azon kívül lesz egy sátor virágokkal tele, egy másik pezso, likőr és egyéb frissítők számára a hideg étkeknek, a dohány és szivar elárusításnak, a sáteményeknek is külön-külön sátra lesz.

Legutoljára hagyjuk a sátraknak, az egész bazárnak legfőbb és legszebb látványosságát, az ünnepély tulajdonképpen rendezőt a pancsovai szép nőket.

Három-négy uri asszony vezetése mellett négy-öt kisasszony fogja az elárusításokat és az egész rendezést végezni; a hölgyek kedves csicsérgése, tréfálkozása fogják a legfőbb báját s vonzerejét képezni az ünnepélynek s biztosítani a sikert a nemes cél számára.

A mi pedig a legfontosabb kérdést t. i. a pénz kérdést illeti e részben maga a női bizottság azt a dicsőre méltó elvet mondotta ki, hogy minden elárusítandó tárgynak meg lesz állapítva az ára, mégpedig nagyon jutányosan számítva.

Ez által azt érte el a rendező bizottság, hogy különösen a férfiak részéről nyilatkozni szokott idegenkedés megszűnik, mert nem lesz kitéve a közönség annak, hogy csupajótekonyság ürügye alatt megsarczolják a kedves elárusítókat. Kimondta azt is a rendezőség, hogy a bazárknál szokásos kínálgatás, s vevő fogdosás is ki lesz zárva s így nyugodtan mehet fel bárki is a bazárt megtekinteni, mert hacsak önként nem szándékozik vásárolni, nem kerül egy krajczárjába sem a mulatsága, mert belépési díj a bazárban nem lesz.

A bazár megnyitására, d. e. 11 órakor Jászay, Szilágyi és Polonyi is felmennek, a kiknek fogadtatására viszonzásképpen az ő nagylelkűségükre minden lehető elkövetnek a pancsovai hölgyek. S e helyt, dacára a szerény tiltakozásnak el nem hallgatjuk azon kedves Urihölgyek neveit, a kik jó szívük nemes lelkesedésével a legjobb izlést és türelmet parosítva lehetővé tették, hogy a hozzánk érkező nagylelkű művésznek kellemetes meglepetésben részesüljenek. Ugyanis a nekik atnyújtandó bokrétahoz olyan díszes állványt készítették mely becsületére válnék bármelyik fővárosi műhímező intézetnek. A remek kivitelű diszitmény Szombat és Vasárnap Janosévits és Mayer virágkereskedőüzletében lesz kiállítva. A sarok-hímezést dr. Annayné Urné és Poznán Jolán kisasszony készítették a csipkén pedig Zsivkócs Olga, Romanecz Erzsike Gramberg Annuska, Teschler Teréz kisasszonyok fáradoztak. Végül köszönet illeti azon lelkes tanító Urnöket a kik nemcsak szíves fáradozásokkal járultak a diszálvány létre jöttéhez, hanem munka anyag adományozásával is a sikert biztosították.

Fogadják előre is a rendező bizottság legőszintébb köszönetét.

### Elő mezőgazdasági országos kiállítás Szegezen.

Az országos magyar gazdasági egyesület a következő sorok közlése iránt kérésre meg lapunkat:

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” ugyanis mint a gazdasági egyesületek országos szövetségének központja a szegedi gazdasági egyesülettel karöltve a földművelésügyi miniszter támogatása mellett 1899. évi szeptember hó 3-ától bezárólag 10-éig Szegezen országos mezőgazdasági kiállítást rendez. A kiállítás országos jellegéből folyólag a mezőgazdaság minden

ágát felölelné és ennek megfelelőleg a következő 6 csoportra oszlik:

I. Élőállatok és állati termények kiállítása.

II. Földművelési és növényi termények kiállítása.

III. Szőlőművelés, borászat, gyümölcs és kertészeti kiállítás.

IV. Mezőgazdasági gépek és eszközök kiállítása.

V. Házi és mezőgazdasági iparok kiállítása.

VI. Erdészeti és vadászati kiállítás.

Az egyes főcsoportok már a munkálatokat meg is kezdték, úgy hogy a kiállítás általános programja már a jövő hó végén közkezen forog. Különösen érdekesnek ígérkezik az állatkiállítás; a mely első sorban az Alföld állattenyésztését volna hivatott a nagyközönségnek bemutatni.

Az állatkiállítással kapcsolatban egy országos löverseny is rendeztetnék és a szegedi gazdasági Egyesület már meg is tette a kellő lépéseket a versenypályának bejegyeztetése iránt.

Altalában a rendező bizottság fősulyt helyez arra, hogy a kiállítás tanulságos legyen és hogy a kiállítókra nézve közvetett anyagi haszonnal is járjon és így nem annyira a mennyiségre, mint inkább a minőségre fogja a sulyt helyezni a kiállítandó tárgyak megválasztásában.

A kiállítás iránti érdeklődést nagyban fokozza az, hogy annak védnökéül József főherceg ő fensége fog felkérteni; a ki mint az ország első birtokosa is a magyar gazdaközönség körében nagy rokonszenyvenk örvend. A kiállítás diszelnökéül felkértek: Dr. Darányi Ignác, földművelésügyi miniszter, Gr. Deseffy Aurel az „O. M. G. E.” elnöke Kállay Albert, Szeged sz. kir. város főispánja, Pálffy Ferenc polgármester és Zsótér Andor, a szegedi gazdasági egyesület elnöke.

A kiállításnak külön házipari csoportja is lesz, a mely különösen az Alföld szociális viszonyaira nagy fontossággal bír. Ennek a csoportnak a rendezésére a szegedi kereskedelmi és iparkamara vállalkozott, a mi már maga is biztosítja e kiállítás sikerét.

A rendező bizottság Bujanovich Sándor, az „O. M. G. E.” alelnöke vezetése alatt általában mindent elkövet arra nézve, hogy az érdeklődést a kiállítás iránt a legszélesebb körökben is felkelte, hogy minden szakerőt a rendezés körül foglalkoztasson, és hogy általában a gazdasági egyesületek országos szövetségének ezen első nagyobb szabású szereplését siker koronázza.

## H I R E K.

— Személyi hírek. Rónay Jenő főispán vasárnap este érkezett városunkba br. Hauser Károly titkára kíséretében. Ugyancsak akkor érkezett dr. Delimanics Lajos torontáli alispán és Weiler megyei számvevő.

— A király és az „Erzsébet királyné alapítvány”. Jóságos uralkodónk is értesült immár, az özevgy gróf Teleki Sándorné és korszoros irónk Jókai Mór elnöklete alatt alakuló „Erzsébet királyné alapítvány”-ról Perczel Dezső belügyminiszter előterjesztése folytán. Szeretett királyunk mélyen meghatva vette legkegyelmesebben tudomásul azt a nemes és humanus célt, melyet felejtethetlen Erzsébet királynéról elnevezett országos apítvány maga elé tűzött. És ebben az ügyben a belügymi-

niszter, a napokban következő leiratot intézte özv. gróf Teleki Sándornéhoz: 5597 eln. szám. Méltóságos Grófnő! Ó cs. és ap. kir. Felség Méltóságos grófnő és dr. Jókai Mórnak mint a magyarországi nőegyletnek kiküldöttei által f. évi szeptember 21-én tartott gyűlés elnökeinek felségfolyamodványa következtében legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy néhai Ó czász. és kir. Felsége Erzsébet királyné iránti hála és kegyelet jeléül a magyarországi nőegylet által létesítendő jótékony alapítvány nevet nyerje. Erről van szerencsém méltóságos Grófnőt tisztelettel értesíteni. Fogadja Méltóságod stb. Perczel Dezső, s. k. Ó Felség legkegyelmesebb hozzájárulása és a hazájukon forró szeretettel csüngő magyar nép önzetlen támogatása révén immár rövid idő alatt testet ölt imádott Királynénk megdicsőíttetését célzó „Erzsébet királyné alapítvány”, mely valóban méltó lesz ő hozzá és állni fog időtlen időig.

— A közigazgatási bizottság ülése. Városunk közigazgatási bizottsága hetfőn tartotta rendes havi ülését Rónay főispán elnöklete alatt. A rendes havi jelentések kapcsán két igen érdekes indítvány is tétetett. Dr. Radó Ignác ugyanis azt indítványozta, hogy a IV-ik tanácsnoki állás szervezésére vonatkozó s már miniszterileg is ovághagyott közgyűlési határozat ne hajtassék végre mert a körházak állomositása következtében legalább 4000 ügydarabbal fognak apadni a tanácsi számok. A polgármester utasított a legközelebbi ülésben erre vonatkozólag kimerítő jelentést tenni. Dr. Marjanovics Pál pedig az évek óta beadott és elintézetlen odótelebbezések sorsát hozta szóba. A pénzügyigazgatóság ezen felebbezések elintézése végett megkerestetik.

— Odaát — „Fertig!” — nálunk „mehet!” jelszavak kikiáltásától ezental a vasuti kalauzok — de az utazó közönség fülei inkább! — fel lesznek mentve. Tul a Lajthán a vasuti miniszter már beszüntette, most a magyar kereskedelmi miniszter követi kollégája példáját és beszünteti a „mehet” jelszót. Csak a jelszó fogja ezental az elindulást velünk tudatni.

— Megrendszabályozott inasok. Mult pénteki számunkban megemlékeztünk az iskolába menő kereskedelmi tanoncok botránys utcai viselkedéséről. Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint Lestyánszky János főkapitány személyesen vezette ezen ügyben a vizsgálatot, és bár bajos volt az est homályában garázdálkodókat kiuyomozni, mert a tisztelt inasaink nem igen árulják el egymást, mégis sikerült a vizsgálatot vezető főkapitány körültekintő erélyének a főkolosposokat kipuhatalni, melyek közül négyen 2—2 napi egy pedig 3 napi elzárással sujtattak. — Örömmel konstatáljuk rendőrségünk ezen gyors és erélyes eljárását. A gyors megtorlás észre fogja téríteni a rendetlenkedő nagyiparos és kereskedő jelölteket, kiváltképen akkor, ha a munkaadó iparosaink és kereskedőink házi fegyelmesséssel is iparkodnak a felügyeletükre bizott tanoncokra hatni.

— Ismeretlen öngyilkos. Multszámunkban közöltük, hogy a szunyog szigeten egy a munkás osztályhoz tartozó ember felakasztott holttestére akadtak. Miután a holttestnél sem az azonoságára sem az illetőségére vonatkozó semmiféle iratok nem találtattak és a rendőrségnek erre vontkozó vizsgálata is eredménytelen maradt, ennélfogva a rendőrség leányképezette és országszerte leendő körözetéssel kíséri meg személyazonosságát megállapítani.

— Közgyűlési bölcsesség. A napokban az összes községi iskolák tantestületei a következő iratot kapták: „Jóváhagyólag tudomásul vétetik és ezzel egyidejűleg határozatiilag kimondatik, hogy a városi tanítók a tanulókat a templomba elkisérni kötelesek.” Ezen közgyűlési határozat f. évi április hó 25-én hozatott azon alkalommal, mikor két városi tanítónak hiányosan kiutalványozott pótlékait ki kellett egészíteni. Az egész határozatban nem az a legszomorubb, hogy a tanítóval szemben törvényileg biztosított járulékaiknak kiutalása alkalmával még bizonyos szolgálmat kötetnek ki, hanem felette szomorú azon jelenség, hogy a törvényhatósági bizottság, melyben egy egész sereg kitűnő jogász söt két tanfőriu is foglal helyet, ugylátszik nem ismeri hatáskörét. Ha ismerné,



akkor tudnia kellene, hogy nem iskolai hatóság. Csudálatos, hogy a törvény öre a főispán ilyen határozatot kimond, de még csudálatosabb az hogy hét hónap mulva még közlik i. az összes tanítókkal kényszerítve ezeket, hogy tisztelettel ne vegyék tudomásul az illetéktelenül hozott határozatot. No de iskola ügyről volt szó és ahhoz mindenki ért még pedig alaposan!?

— **Hivatalvizsgálat.** A pancsovai főszolgabírói hivatal ügykezelése hétfőn délelőtt vizsgálat tárgya volt. Rónay főispán és dr. Delimanics alispán ejtették meg a szokásos hivatal vizsgálatot és ezen alkalommal is mindent a legnagyobb rendben találtak.

— **A mai közgyűlés tárgysorozata.** Pancsova város th. bizottságának ma tartandó V. rendes közgyűlésen a következő ügyek fognak tárgyalatni: 1. Polgármesteri jelentés a törvényhatóság szeptember havi állapotáról. 2. A délmagyarországi tanítóegylet köszönő irata. 3. A vár. háztartási alpnak, a kövezési alap, szegényalap, temespart építési alap és tisztviselői nyugdíjalapnak 1899-ik évi költségvetése. 4. Az 1899. és 1900 évi utadó előirányzata. 5. Az 1899. évi nyomtatvány irodai és írószerek szükségletének biztosítása végett megartott árlejtés jkve. 6. Előterjesztés a temes szabályozási munkák tárgyában. 7. Kramer J. budapesti czégnak kérvénye a befizetett 3663 frt 77 krnyi közs. pótdadónak visszafizetése iránt. 8. Néh. Beck Mathild volt kézimunka tanítónő árának ellátási ügye. 9. Csora Mária tanítónő helyettesítéséből származó költségek fedezése. 10. Özv. Gyorgyev Jásáné Julianna éjjeli főor nejeének segély iránti kérvénye.

— **V. H. O. Sz. A** vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége november hó 20-án, vasárnapon Budapesten tartja meg igazgatósági ülését, továbbá közgyűlését. Az igazgatósági ülés délután 3 órakor, a közgyűlés 4 órakor lesz a Pannónia-szállodában. A közgyűlés tárgysorozata: 1) Előterjesztés a nyugdíjszabályzat ügyében. 2) A szövetség vagyónának kedvező gyümölcsötzetésére vonatkozó igazgatósági javaslat.

— **Szigorított adóbehajtás.** A szomszéd Csanádmegye közigazgatási bizottságának október havi rendes ülésén a kir. pénzügyigazgató 13 község előljárósága ellen kérte a felelősséget kimondani. Akkor azt határozta a bizottság, hogy előbb részletes jelentés tételék a viszonyok alakulásáról. A f. hó 20 án tartott rendkívüli ülésén beterveztett jelentés alapján a közigazgatási bizottság 8 község előljárói ellen kimondotta a felelősséget, hogy ha 14 alatt a mulasztást helyre hozni nem iparkodnak. Ezen 8 községnek f. évi egyenes adója 74871 frt 15 krt tesz ki, miből 33082 frt 66 kr. a hátralék. A többi öt község, köztük Makó városa megintést kapott. — Azért említjük ezen hirt a szomszedságból, mert halomás szerint nálunk is készül valami.

— **Igazolt virilista.** Az állandó bíráló választmány Rónay főispán elnöklete alatt tegnap délután ülést tartott. Résztvettek dr. Radda Ignác, Máj Márk, dr. Marjanovics Pál és Haiser Károly bizottsági tagok, előadó Szabó János főjegyző volt. Tárgyalás alá került Nádor Bélának az igazoló választmány határozata ellen beadott felebbezése, melynek a bíráló bizottság helyt is adott. Ennélfogva Zsurzsul Todor a rendes virilisták névjegyzékéből töröltetett illetve első póttag lett, helyébe pedig Nádor Gyula kétszeresen számított adóalapja alapján lesz behiva.

— **Gőzhajózási hírek.** A Moldovai-Orsova közt szünetelt közhajózási forgalom ismét megnyílt. E hó 27-én indul az első postahajó Belgrádból Orsovára. Orsováról fölfelé október hó 29-én indul az első hajó.

### Szerkesztői üzenet.

... r... n urnak helyben. Az áll. leányiskola szomorú állapotát tárgyaló német szövegű levelet tegnap délután vettük, de ezáltal azért nem közölhetjük, mert annak lefordításra nem volt kellő időnk. Jobb szeretnénk, ha magyarul küldene be panaszát. Viszontlátásig.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.

Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.

9313 szám

tkvi 1898.

### Arve rési hirdetményi kivonat.

A perlaszi kir. jbiróság mint tlkönyvi hatóság az előterjesztett kérelem folytán Tábor Teréz javára 50 frt 82 kr. eddigi, 7 frt 85 kr. jelenlegi s még felmerülő költség kielégítése végett az 1881: LX. t.-cz. 144. §-a alapján és 146. §-a értelmében Buczu Józsim és Buczu Jován r. écskai lakosok ellen a Perlasz község határában fekvő s a perlaszi 2376. sz. tjknyvben foglalt 1. III. dülő 78 hrsz. 1 hold szántóra 72 frt, 2. III. dülő 86 hrsz. 2. hold szántóra 151 frt, 3. IV. dülő 281 hrsz. 2 hold szántóra 162 frt becsárban az árverést elrendeli és azt valamint a megállapított feltételeket ezennel közzhírré teszi.

A nyilvános árverés a kir. telekönyvi hatóság hivatali helyiségében 1898. évi december hó 31-én d. e. 9 órakor fog megtartatni a következőt úgy a tkvi hivatalban és Perlasz községben kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alól is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni.

Perlaszon 1898 október hó 13-án.

a kir. jbg. m. tkvi hat.

Tót, s. k.  
kir. aljbiró.

4827. szám.

tkvi 1898.

### Arverési hirdetmény és feltételek.

Az alibunári kir. járásbiróság mint tlkönyvi hatóság ezennel közzhírré teszi, miszerint Herczl Julcsa pancsovai lakos, végrehajtónak Malenov Mladen ferdinándfalvai lakos ellenében fennálló 19 frt 20 kr. tőke és 14 frt 40 kr. tőke, ennek 1895. évi október hó 31-től járó 6% kamata és 87 frt 63 kr. költség kielégítése végett a birói árverés végrehajtást szenvedőnek, valamint az 1881: LX. t.-cz. 156. §. alapján Malenov Ekatarina kk. Anáni és kk. Ekatarina nevében álló a ferdinándfalvai 106. sz. tjkvben foglalt a következő ingatlanokra: 1. 400 □-öl házhelyre 112 frt 2. 27. hrsz. 2<sup>400</sup> hold II. oszt. szántóra 164 frt. 3. 27. hrsz. 2 hold I. oszt. szántóra 145 frt. 4. 256 hrsz. 80 □-öl kertre 06 frt. és 5. 115. hrsz. 400 □-öl szőlőre 48 frt. megállapított kiáltási ár mellett elrendelt s 1898. évi november hó 4. napján d. e. 10 órakor Ferdinándfalva község házában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kifizűzött ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.
2. Az árverelni szándékozó köteles az árverést megelőzőleg a birói kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt 1.) 11 frt 20 krt. 2.) 16 frt 40 krt. 3.) 14 frt 50 krt. 4.) 60 krt. és 5.) 4 frt 80 krt készpénzben nagy óvadékképes értékpapirokban letenni vagy annak letetbe helyezését igazolni.
3. Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben s mindenkor a leütés napjától számítva és pedig az első részletet 1 a másodikat 2 és a harmadikat 3 hó alatt a pancsovai kir. adóhivatalba mint birói letéti pénztárba az 1881. évi 39425. sz. J. M. R. 6. 7. és 8. §§-ai értelmében befizetni.
4. A vétel után járó kincstári illeték a vevőt terheli.
5. Az árverés jogerőre emelkedése után ha a törvényes határidőben utóajánlat nem tételék a vevőnek „Vételi bizonyítvány“ fog kiadatni, melynek alapján az 1881. évi 60. t.-cz. 181. §-án foglalt intézkedés fenntartása mellett a megvett ingatlant birtokába veheti a tulajdonjognak bekebelezése pedig a vételár teljes befizetése után hivatalból fog elrendeltetni.
6. A megállapított árverési feltételek, ezen kir. járásbiróság irattárnokánál s a nevezett község előljáróságánál a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Kelt Alibunár 1898 évi aug. hó 14-én.

Kinaszviecs, kir. jbiró.

1317 sz.

kir. végrh. 1898.

### Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a pancsovai kir. törvényszék 1898 évi 2110 számú végzése következtében Sessler József javára Kralics Rudol és Band Vince ellen 300 frt s jár. erejéig 1898 évi augusztus hó 3-án fogana tositott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1039 frtra becsült lovak, kocsik, zab, buza, tehének és szélrostából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pancsovai kir. járásbiróság V. 384/3 1898 évi végzése folytán 144 frt 98 kr. hátr. tőkekövetelés, ennek 1898 évi október hó 3-dik napjától járó 6% kamatai, — eddig összesen bíróság már megállapított és 2 frt 20 kr. árverés kifizűzési költségek erejéig Almáson adósok lakásán leendő eszközlésére 1898. évi október hó 27-dik napján d. e. 9 órája határidőül kifizűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fogadni.

Kelt Antalfalván 1898. évi október hó 19.

Bossán, kir. bírósági végrehajtó.

1364 sz.

kir. végrh. 1898.

### Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a budapesti VI. ker. kir. jbiróság 101790. és 101879/97. számú végzése következtében Dr. Roth Jakab bpesti ügyvéd által képviselt Phönix életbiztosító társaság javára Rajkovics György ellen 97 frt 91 kr. tőke s jár. erejéig 1898 évi január 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával leülfoglalt 304 frtra becsült butorok, szőnyegek és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pancsovai kir. járásbiróság V. 117/2/1898. számú végzése folytán 97 frt 91 kr. tőke követelés, ennek 1897. évi február hó 15-től járó 5% kamatai és eddig összesen 29 frt 15 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Pancsován adós lakásán leendő eszközlésére 1898. évi október hó 31-én délutáni 3. órája határidőül kifizűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Pancsován 1898. évi október hó 14.

Argay

kir. bírósági végrehajtó.

1323 szám.

vh. 1898.

### Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy az antalfalvai kir. járásbiróságnak Polg. V. 1215/2 1898. számú végzése következtében Concordia takarékpénztár lakos javára Mikleai Milán és Boszika Ádám ozorai lakos ellen 4 frt 78 kr. hátr. tőke 1 frt árverés kifizűzési követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 345 frtra becsült Boszika Ádám lovak és kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az antalfalvai kir. járásbiróságnak Polg. fenti 1898 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, Ozorán adós lakásán leendő eszközlésére 1898. évi október hó 29. napjának délelőtti 10 órája határidőül kifizűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fogadni.

Az alárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Antalfalván, 1898. október hó 16.

Gunics Béla, kir. bírósági végrehajtó.

**Amerikai zsebórák.**

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.  
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

**Önberetváló készülék.**

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon ki-tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító.

Darabja 3 frt.

A penge \*\*\*csillagos acélból és a többi részei al-paccából vannak.  
Egy külön penge hozzá 1 frt.

Megrendelhető:

**POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál**

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.  
Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.

1745 sz.

1898

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 102. §-a értelmében ezennel höz-hírré teszi, hogy a pancsovai kir. törvényszék 1897 évi 7151 számú végzése következtében Dr. Adler Arthur ügyvéd által képviselt Man-drevecics Jefta javára **Damjanov Ársza és Csobanin Ádám** ellen 52 frt, s jár. erejéig 1897 évi november hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 316 frtra becsült következő ingóságok, u. m. lo-vak, sertések, szekerek, cséplőgép és egye-bek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az alibunári kir. járás-bíróság 1898 évi V. 523 számú végzése foly-tán 52 frt tőkekövetelés, ennek 1897 évi au-

gusztus hó 15 napjától járó 6% kamatai, ed-dig összesen 32 frt 95 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Illáncsán a hely-színén leendő eszközzésére 1898 évi novem-ber hó 4-ik napjának d. u. 1 órája há-táridőül kitűztetik és ahhoz a venni szándé-kozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo-kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyerték volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Alibunarott 1798 évi október hó 18-án.

**Galantay,**

kir. bírósági végrehajtó.

Alapított 1841. évben.

# A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Váltóüzlete

RÉSZTVEVŐ TŐKE 15 MILLIÓ FT

TARTALEK-ALAP 11 MILLIÓ 300.000 FT

Dorottya-utca 1. BUDAPEST Gizella-tér sarkán.

A NÁLUNK VÁSÁROLT  
**eredeti sorsjegyek**  
az  
intézetünk bélyegzőjével  
vannak ellátva.

**NÁLUNK**  
vásárolt magyar osztlás  
sorsjegyeket korlátozott  
mennyiségben  
**2 MILLIÓ**  
koronát  
**NYERTEK!**

Csak oly  
**nyerő-sorsjegyeket**  
váltunk be,  
melyek nálunk vásároltattak.

Mi  
**csak hivatalos**  
**sorsolási jegyzéket**  
küldünk szét és pedig  
**mindjárt megjelenése után**  
felszólítás nélkül.

Az első osztályu sorsjegyek árai:

Egy egész . . . . .	frt 6.—
Egy fél . . . . .	frt 3.—
Egy negyed . . . . .	frt 1.50
Egy nyolczad . . . . .	frt —.75

**HÚZÁS 1898. NOVEMBER 17. és 18-án.**

Az eddig mutatkozó s minden várakozást felülmuló kedvező húzási eredmén-,  
— melynek nagy része ép a mi feleinknek jutott — indit bennünket arra, hogy felhívjuk a figyelmet a most kezdődő

**3-ik magy. kir. szab. osztályosorsjátékra**

A játéktervezet vizsgálásánál mindenki feltétlenül meggyőződik arról, hogy ezen sorsjáték a legnagyobb nyerési esélyeket nyújtja.

A kibocsátott **100,000** drb sorsjegyből feltétlenül nyer **50.000** drb, tehát a fele.

A 3-ik sorsjáték egymást követő 6 osztályában összesen

**13 MILLIÓ 160 000 korona**

sorsoltatik ki, mely kizárólag a résztvevőknek jut.

A főnyeremény szerencsés esetben

**1.000,000 (egy millió) korona.**

A kiválóan előnyös és nyerési esélyekben bővelkedő játéktervezet folytán a magy. osztályosorsjátékot a külföldön is nagyon kedvelik és oly élénk az érdeklődés, hogy kész-letünk már nemsokára ki lesz merítve.

A ki tehát a most kezdődő III. magy. kir. osztályosorsjáték nyereményeiben részesedni kíván, szíveskedjék megbízását **haladéktalanul** hozzánk juttatni, mint-hogy sorsjegyeiket rendszerint már jóval a húzás előtt eladtuk.

A megbízás vetele után — a mennyiben készletünk tart — azonnal megküldjük a rendelt sorsjegyet.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletének  
osztályosorsjáték-osztálya.